附件

大鹏新区重大项目促进户籍重点群体就业工作实施方案
为深入贯彻党的二十大“实施就业优先战略，强化就业优先政策，健全就业公共服务体系，加强困难群体就业兜底帮扶，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会”的精神和省市及新区党工委、管委会的决策部署，抢抓“双区”驱动、“双改”示范等重大战略机遇，统筹重大投资项目投资规模大、覆盖范围广、就业带动效应强，吸纳各层次劳动力就业潜力巨大的优势，充分发挥重大项目引进、建设对促进重点群体就业的带动作用，构建新区“全领域全业态”就业新格局，结合新区实际制定本方案。 
一、任务目标
（一）推动重大项目建设与户籍重点群体就业联动。紧紧围绕党的二十大“贯彻以人民为中心的发展思想，在劳有所得上持续用力”的精神，充分发挥重大项目建设拉动就业作用，保障重大项目的人力资源供给，坚持统筹推进各领域各行业对就业的带动和促进作用，促进经济发展与扩大就业良性互动，对重大项目的就业岗位和技能培训需求进行跟踪管理，提供就业培训和岗位对接，促进重大项目劳动用工需求与劳动力资源优化配置，将重大项目的引进、投资建设与新区户籍失业人员、离校未就业高校毕业生、就业困难人员、享受最低生活保障待遇人员等重点群体就业作为项目内容组成部分，通过重大项目建设带动户籍重点群体实现就业。
（二）确保重点项目建设运营提高户籍重点群体就业比例。新区各部门在推动引进、实施重大项目时应将促进重点群体就业纳入项目通盘考量，妥善处理项目引进、实施与促进新区重点群体就业增收的关系，结合重点群体就业需求，充分挖掘重大项目在引进、实施全过程的用工潜力，尽可能通过设置辅助类、工勤类就业岗位向新区重点群体倾斜，并将岗位人力资源需求报送新区就业部门，通过人岗匹配促进重点群体通过就业实现增收。新区就业部门对重大项目的就业岗位和技能培训需求进行跟踪调查，提供就业培训和岗位对接，及时做好人力资源保障服务，促进重大项目劳动用工需求与劳动力资源优化配置。
（三）明确促进重点群体就业的重点领域和项目范围。充分结合新区发展规划，将新区交通建设、水利工程、能源开发、城市建设更新、文体旅游、生态环保、生命健康等相关领域引进和实施的重大项目纳入促进重点群体就业的重点领域。交通建设领域主要包括城市城际轨道交通，沿边、环城公路，港航设施、综合交通和接驳枢纽等项目；水利工程领域主要包括防洪堤坝、水库建设、河道配套改造等项目；能源开发领域包括电力、油气运储等项目；城市建设更新领域主要包括更新、住房、地下管廊、排水防涝、更新改造、产业园区综合配套等项目；文体旅游领域主要包括大型游乐观光设施建设、运维、管理服务等；生态环保领域包括河流湿地园林、水文生态修复和保护，垃圾减量分类综合处理等；生命健康领域包括生物谷、食品谷等重点建设项目。
二、重点工作任务
（一）建立促进重点群体就业的重点项目清单。重大项目中应体现就业优先原则，突出把增加就业岗位和加强人力资源配置作为重要内容。新区交通、水务、能源开发、城市建设、文体旅游、卫生健康、生态环保相关职能部门根据新区中长期发展规划和部门专项规划等，综合考虑项目特点、建设实施周期及新区重点群体就业需求。相关项目引进及建设部门列出年度重点项目清单并实行动态管理，最大限度预留劳动密集型、人工作业、辅助管理等岗位储备。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
（二）建立重大项目促进户籍重点群体就业申报机制。新区重大项目的管理、组织实施、运营单位在项目立项和引进时填报《重大项目促进重点群体就业申报表》（见附件，下称《申报表》），明确用工数量、工种、待遇及工作周期等内容，申报表由项目管理、组织实施或运营单位报送新区就业部门。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
（三）确立重大项目建设与就业联动工作目标。对重大项目的就业岗位和技能培训需求进行跟踪调查，提供就业培训和岗位对接，及时做好人力资源保障服务，促进重大项目劳动用工需求与劳动力资源优化配置。把吸纳户籍重点群体就业特别是高校毕业生等重点群体就业作为重要内容，通过重大项目建设带动实现就业。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
（四）建立用工计划与就业促进双效结合的工作机制。重大项目业主单位、施工单位根据重大项目建设的实施和用工环节的用工需求，明确重大项目中可向重点群体提供的就业岗位、数量、时间及劳动技能需求，并向新区就业部门报送用工计划。项目所在街道与业主单位、施工单位建立用工沟通协调机制，及时开展就业政策宣传和户籍闲置劳动力摸底调查，组织辖区户籍闲置劳动力积极就业，优先吸纳辖区户籍有就业需求和就业意愿的闲置劳动力。重大项目业主单位应指导施工、运营单位做好参与就业人员的合同签订、台账登记、日常考勤和管理工作。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
（五）强化重大项目吸纳重点群体就业的动态跟踪。充分发挥新区公共就业服务部门的统领协调功能，定期跟踪了解重大项目促进重点群体就业落实情况，并加强项目推进全过程全领域已就业重点群体的就业动态跟踪，确保相关扶持政策落到实处。（责任单位：新区统战和社会建设局、各办事处）
（六）项目前期工作明确吸纳重点群体就业相关要求。在新区重大项目可行性研究报告或资金预算报告等项目要件中应以适当形式体现带动重点群体就业的项目实施环节、用工需求、用工性质及可提供的就业岗位，在项目实施的社会效益评价部分应充分体现项目带动重点群体就业增收、技能提升等预期成效。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
（七）项目建设实施环节压紧各方责任。重大项目业主单位应在设计、招投标过程中明确吸纳重点群体就业的用工方式及报酬发放要求，施工单位、运营单位应明确在项目中就业的重点群体的日常管理，并及时足额发放劳务报酬，确保就业中重点群体的合法权益得以保障。业主单位、运营单位及新区劳动管理部门应建立联合监管机制，将劳动者合法权益保障作为项目管理的重要内容。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
（八）强化重大项目促进重点群体就业的全流程全领域管理。新区相关部门、项目业主单位等应围绕户籍就业居民权益保障、劳动技能培训等情况加强监管和不定期检查，发现问题及时督促整改，并定期对项目促进重点群体就业情况进行评价。（责任单位：新区各重大项目主管职能部门、新区统战和社会建设局、各办事处）
三、建立重大项目建设促进户籍重点群体就业保障机制
（一）健全重大项目促进户籍重点群体就业服务机制。将重大项目建设与人力资源需求统筹考虑，围绕重大项目用工需要广泛开展公共招聘活动，缓解企业用工问题，提供政策咨询、业务指导和相关服务，对重大项目招工实行“一企一策”的就业服务，提供有力的人力资源保障。（责任单位：新区统战和社会建设局、各办事处）
    （二）实施重大项目建设技能培训计划。区、街道就业部门根据重大项目建设技能培训需要，组织职业培训机构与重大项目建设单位进行对接，开展订单式、定向式培训。充分采取“培训+上岗”“职业技能提升计划”等方式，联合重大项目建设运维单位或自行开展劳动技能提升、安全生产培训，对重大项目建设单位组织开展的在岗职工技能提升培训，按规定给予培训补贴。要将辖区内重点群体全部纳入培训计划，组织开展职业培训，按规定给予职业培训补贴和职业技能鉴定补贴。（责任单位：新区统战和社会建设局、各办事处）
    （三）实施重大项目建设技能人才储备计划。加快推行技能培训、初高中毕业生劳动预备制培训、企业职工岗位技能培训等项目。培训合格的，根据培训工种、等级按相关政策规定给予培训补贴。（责任单位：新区统战和社会建设局、各技能人才需求单位、各办事处）
四、组织保障措施
（一）加强组织领导，强化部门联动。各部门应畅通信息共享和交互，强化重大项目促进重点群体就业的联动作用，切实推动将重大项目引进实施促进重点群体在辖区内实现充分高质量就业增收纳入新区“民生七有”内容，确保重大项目促进重点群体就业增收取得实效。
（二）坚持新区统筹，形成工作合力。建立新区各部门协同的重大项目促进重点群体就业联动机制，统筹推进重大项目促进重点群体就业增收。各办事处应落实好属地责任，加强与项目业主单位、实施单位和运营单位的沟通衔接，抓好属地重点群体就业的人员组织、技能培训、安全生产及劳务报酬发放等监督管理工作。
（三）做好总结评估与成果应用。各部门、各办事处应高度重视重大项目实施对促进重点群体就业增收的重大战略意义，做好总结评估与成果应用，及时推广先进经验和经验做法，对工作主动积极、成效明显的重大项目实施方、运营方予以督查激励，树立典范。
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