附件2

《深圳市大鹏新区扶持股份合作公司发展
专项资金管理办法》起草说明

为发挥财政资金激励导向作用，引导和推动新区股份合作公司优化产业结构和投资方向，促进集体经济转型提升，结合新区实际，大鹏新区发展和财政局对《深圳市大鹏新区扶持股份合作公司发展专项资金管理暂行办法》（深鹏办规〔2018〕3号）进行了修订，现就有关情况说明如下：
一、起草背景
受区位偏、基础差、核担忧、生态控制等多重因素的影响，
与市兄弟区相比，新区集体经济发展水平相对滞后。《深圳市大鹏新区扶持股份合作公司发展专项资金管理暂行办法》自2018年印发实施以来，新区每年安排专项资金对股份合作公司发展项目进行扶持，目前部分项目成效初显，社区集体经济稳定提升。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 通过几年发展，原《深圳市大鹏新区扶持股份合作公司发展专项资金管理暂行办法》扶持范畴已不能有效覆盖股份合作公司目前发展项目，专项资金的引导激励作用未完全发挥。为有效引导新区股份合作公司优化产业结构和投资方向，大鹏新区发展和财政局对管理暂行办法进行了修订，形成《深圳市大鹏新区扶持股份合作公司发展专项资金管理办法》（以下简称《管理办法》）。
二、起草过程及征求意见情况
我局通过对股份合作公司进行走访调研，了解新区股份合作公司发展情况，同时学习市兄弟区相关经验做法，结合新区实际，草拟《管理办法》初稿。10月12日，组织办事处集体资产管理部门相关人员和部分股份合作公司代表召开座谈会进行研讨并修改完善。
三、主要内容
《管理办法》整体划分为总则、职责分工、扶持项目和扶持标准、欠发达股份合作公司股东社保补贴、申请与审批、管理与监督、附则七个章节，共四十九条。
（一）总则
《管理办法》第一条至第六条为第一章总则部分，主要明确专项资金设立目的和依据、定义、扶持对象、资金来源、使用原则、扶持方式等规定。
（二）职责分工
《管理办法》第七条至第十条为第二章职责分工部分，主要明确主管部门、办事处、股份合作公司及其他单位职责。
（三）扶持项目和扶持标准
《管理办法》第十一条至第二十九条为第三章扶持项目和扶持标准部分，该章节为《管理办法》重点章节。
1.引导支持股份合作公司充分利用土地、物业资源，提升资源利用效益。土地、物业是股份合作公司重要资源，为充分提升其利用效益，《管理办法》第十一条至第十七条分别从城市更新、集体土地开发利用、园区建设、物业提升改造、建设或购置物业等5个方面进行引导，按照股份合作公司实际支出或者投入金额的一定比例给予补贴；同时对利用集体物业引进鼓励发展产业项目、房产确权项目给予奖励，促进集体土地、物业等资源价值最大化。
2.引导支持股份合作公司自主经营和入股优质项目，优化产业结构和投资方向。针对股份合作公司经济结构单一、“两租”经济依赖性高、集体资金投资渠道少且收益偏低等问题，《管理办法》第十八条至第二十一条分别从经营项目、入股优势企业、入股优质产业、申购金融产品项目4个方面进行引导，按照股份合作公司实际投入金额的一定比例进行补贴，促进集体经济转型提升。
3.全面补贴人才培育与引进项目，优化股份合作公司人才队伍。针对新区股份合作公司人才匮乏、后备人才储备不足、经营管理水平偏低等问题，《管理办法》第二十二条至第二十四条为人才培养与引进项目，结合新区实际，对股份合作公司引进职业经理人、人才培育、英才计划3类项目给予补贴，进一步优化人才队伍，提升股份合作公司经营管理能力和水平。
4.引导鼓励股份合作公司规范管理，以规范管理促进发展提升。监管和发展是集体经济工作两大业务，优化监管，确保股份合作公司规范管理是基础，促进发展，不断促进集体经济转型升级、提升股东福祉是目的。《管理办法》第二十五条至第二十八条分别对股份合作公司开展财务集中核算、整合、评选优秀股份合作公司、配合政府工作项目等4个方面进行奖励，以规范管理促进发展提升。
此外，《管理办法》第二十九条明确在本办法中未规定的,采取“一事一议”方式，经新区管委会审定后可给予专项扶持。
（四）欠发达股份合作公司股东社保补贴
[bookmark: _GoBack]《管理办法》第三十条至第三十五条为第四章欠发达股份合作公司股东社保补贴部分，根据《深圳市大鹏新区欠发达股份合作公司股东社保补贴实施细则》，主要明确欠发达股份合作公司认定指标、标准，社保补贴范围、标准、金额及程序等相关规定，切实解决欠发达股份合作公司股东社保缴纳困难，推动新区集体经济可持续健康发展。
（五）申请与审批
《管理办法》第三十六条至第四十一条为第五章申请与审批部分，主要明确专项资金申请需提交的资料、资金审批的具体流程、资金拨付程序、不予扶持情形等相关规定。
（六）管理与监督
《管理办法》第四十二条至第四十六条为第六章管理与监督部分，主要明确股份合作公司义务、专项资金管理监督及绩效评价规定，并明确相关责任，确保专项资金规范、合理使用。
（七）附则
《管理办法》第四十七条至第四十九条为第七章附则部分，明确不重复享受扶持规定，《管理办法》解释单位与有效期。
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