附件2

关于《深圳市大鹏新区重大产业项目招商引资扶持的若干措施（征求意见稿）》的修订说明

一、修订背景
产业兴则经济强，产业优则动能足。近年来，大鹏新区围绕奋力打造“绿水青山就是金山银山”实践创新标杆的目标，牢记深圳市委、市政府赋予的“加快建设世界级滨海生态旅游度假区和全球海洋中心城市集中承载区”发展任务，坚持把产业发展摆在更加突出位置，以深圳“20+8”产业发展引领经济转型升级，举全区之力攻项目、育产业、优环境，推动优质产业、高端项目在辖区加速集聚。
2022年10月，《大鹏新区关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的行动方案（2022年-2025年）》正式出台。大鹏新区重点发展“4+3+N”产业集群，着力构筑具有大鹏特色的战略性新兴产业和未来产业体系。重大产业项目的招商关乎稳增长、调结构、促转型，对经济高质量发展具有战略性和现实性意义，而充足的惠企政策在重大产业项目招商方面有着至关重要的影响。
为强化重大产业项目带动作用，提高产业供给体系质量，优化新区的招商政策，进一步发挥政策引导作用，大鹏新区科技创新和经济服务局在梳理项目落户痛点、难点的基础上，结合上级最新的指示精神和新区发展现状，针对《大鹏新区重大产业项目招商扶持的若干措施（试行）》进行了修订。
二、修订原则
（一）坚持结合新区实际。围绕新区产业发展导向，重点结合“双谷”驱动、世界级滨海生态旅游度假区和全球海洋中心城市集中承载区建设目标，以及“4+3+N”产业集群战略定位，从招商引资遇到的实实在在的难点、困点出发，提升新区的招商竞争力，加大招商引资扶持力度，满足新形势下的新区招商引资需求和发展实际。
（二）坚持实用性原则。在上一版的基础上，结合印发后招商引资落户项目情况以及企业的反馈情况，对原政策条款删繁就简，保留了核心条款，删减了实用性较低的条款，增加了针对持股平台类企业等相应条款，优化了条文表述，提升了政策的实用性。
（三）满足公平性竞争审查要求。深入贯彻党中央、国务院决策部署，全面落实公平竞争审查制度，根据《公平竞争审查制度实施细则（暂行）》的指示精神，针对原政策条文涉及公平性竞争审查的表述进行修改和优化，确保修订后的政策满足公平性竞争审查要求，保障市场公平竞争，夯实新区市场经济发展。
三、主要修订内容
[bookmark: _GoBack]（一）新增梯度奖励范围，删除地方财力条件要求。只要新引进企业满足产值以及其他认定条件，即可享受落户奖励，同时增加了针对新引进“世界500强”企业和“中国500强”企业且年度产值（营收）规模达50亿元以上的，给予3000万元的落户奖励。同时，在新引进企业管理团队的支持中，从原政策的产值和地方财力要求修订为根据其在大鹏新区实际经营和综合贡献情况，对高级管理人员或业务骨干给予奖励。
（二）新增企业装修补贴，重点保障工业上楼项目用地用房。针对新引进的“四上”企业在大鹏新区购买或租赁自用产业或办公用房，首次开展装修改造的，给予最高200万元。同时，鼓励新招引企业（项目）入驻新区“工业上楼”项目或现有产业园区；对于确需用地空间支撑的重点企业或重点项目进行优先保障。
（三）鼓励持股平台类企业落户新区。立足新区产业基础条件，积极引入空间占用小贡献大的投融资或股权平台（有限合伙）企业落户新区发展，根据其贡献给予落户奖励支持。 
四、参考文件
[bookmark: _Toc1791234615]《光明区促进楼宇经济发展暂行办法》《深圳市罗湖区产业发展专项资金实施细则（招商引资）》《深圳市龙华区关于招大商招优商招好商的若干措施》《南山区促进招商引资专项扶持措施》《深圳市福田区支持招商引资若干政策》。
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