附件3
《深圳市初中学生综合素质评价方案》

实施工作指引

根据《深圳市初中学生综合素质评价方案》（以下简称《综评方案》），为进一步强化市、区教育行政部门和学校的工作职责，推进并落实初中学生综合素质评价（以下简称“综评”）工作，特制定本工作指引。

一、市教育行政部门的工作职责
市教育行政部门是全市初中学生综合素质评价工作的主管部门，主要职责是：

（一）根据教育部和广东省教育厅有关要求，在深入调研的基础上制定我市《综评方案》和实施工作指引，建立“深圳市初中学生综合素质评价信息管理平台”（以下简称“信息平台”）。在推进、实施“综评”工作中，广泛听取各方面的意见和建议，不断完善、优化《综评方案》。深入了解学校、学生和家长各方实际，力求“信息平台”简明易用；做好风险防控，确保“信息平台”安全平稳运行，确保师生信息安全。

（二）负责市级“综评”培训，面向区教育行政部门、学校和社会做好政策解读和宣传引导，指导帮助区、校开展“综评”工作。做好“信息平台”运用的市级培训。

（三）做好典型经验推广，强化督导检查。每年在全市抽取一定比例的学校进行核查，宣传推广“综评”工作中的先进经验和优秀学校，及时纠正和查处存在的问题。教育督导部门要将“综评”工作纳入责任督学经常性督导范畴，并根据工作需要组织开展专项督导。市直属学校要在“综评”工作中发挥先行示范作用。
二、各区教育行政部门的工作职责

各区教育行政部门是“综评”工作实施的责任部门，主要工作职责是：

（一）建立“综评”管理机制，成立区“综评”工作领导小组和政策指导专家组，明确区级管理责任部门和责任人。

（二）结合实际制定本区“综评”方案实施细则并报市教育局备案。按照“一区一案”的原则，组织开展区级“综评”培训。统筹、协调、指导和监管辖区学校“综评”工作的开展，将学校开展“综评”工作情况作为考核学校办学水平、管理水平以及校长履职的重要依据。

（三）加强对“综评”政策的宣传与解读，政策指导专家组应根据辖区学校需求开展政策宣讲“帮扶”工作。
（四）为辖区学校开展校外实践等活动搭建平台，挖掘潜力，开发资源，提供安全、多样、切实可行的社会实践活动。

（五）建立和完善“综评”工作监督机制，受理辖区学校、师生及家长的咨询、投诉、复议等事宜，及时纠正工作中的失误。区教育督导部门及责任督学要督促、检查辖区学校开展“综评”工作，严肃处理违规违纪问题。

三、初中学校的工作职责

各初中学校是“综评”工作的责任主体，校长是第一责任人。学校要坚定立德树人的正确办学方向，积极探索、形成办学特色。主要职责是：

（一）健全“综评”机构，落实工作责任。学校成立“综评”工作机构，全面负责学校的“综评”工作，明确责任部门和责任人，建立相应工作机制。
（二）坚持“五育”并举，形成教育合力。制定学校“综评”方案实施规程，健全管理制度，统筹德育、教学、团委、少先队等相关部门，明确工作任务，落实具体要求，全面推进“综评”工作。

（三）坚持全员培训，落实 “全覆盖、全达标”要求。培训对象为全体教师、学生和家长，培训内容包括政策宣讲、平台应用及具体要求等。通过培训和宣传，提高师生及家长的认识，提高参与的积极性；指导学生应用“信息平台”记录“个性特长与突出表现”，正确引导和促进学生综合素质的发展与提升。 

（四）建立“综评”结果复议制度。学校综评工作机构对每学期评价结果的申诉进行复议，并反馈复议结果；对初中三年综合素质评价不达标的学生进行统一终结审核，并对评价结果负责；受理学生、家长的咨询、申诉在一周内反馈复议结果。

四、学籍异动与“综评”工作 

（一）转学  

1.市内转出：学生申请转出，转出学校必须完成该生在本校期间的“综评”，再同步办理“综评”和学籍转出手续。

2.市内转入：转入学校在接纳学生转入时，应先确认转出学校已完成了该生在转出学校期间的“综评”，再同步办理“综评”和学籍转入手续。

3.转出外地：从我市初中转出外地学校的学生，如转入学校已开展“综评”的，学校根据转入地要求提供该生的“综评”信息；如转入学校未开展“综评”的，从学籍转出学期起在“信息平台”中对该生的“综评”信息作冻结处理。

4.外地转入：从外地转学进入我市初中的学生，学籍所在学校已经开展“综评”的，该生“综评”经所属教育行政部门认定后导入“信息平台”；如学籍所在学校未开展“综评”的，学校从转入学期起对该生实施评价。初中毕业时按实际在籍学期的基本指标评价达标情况形成初中阶段的“综评”达标结果。

（二）休学、复学 

学生休学时，从休学学期起在“信息平台”中作冻结处理，复学后予以解冻，并调整至对应班级。

本指引与《综评方案》同步实施。


