附件

[bookmark: _GoBack]深圳市住房和建设局关于印发《关于公寓类
居住房屋用作社会主体出租的保障性租赁住房
的通知》的通知
深建规〔2024〕3号

各有关单位：
《关于公寓类居住房屋用作社会主体出租的保障性租赁住房的通知》现印发给你们，请遵照执行。实施中遇到的问题，请径向市住房建设局反映。
特此通知。



深圳市住房和建设局    
2024年9月30日     






关于公寓类居住房屋用作社会主体出租的保障性租赁住房的通知

    为落实《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）等文件精神，稳步推进公寓类居住房屋用作社会主体出租的保障性租赁住房（以下简称社会类保租房），加快建设筹集社会类保租房，现就有关事项通知如下：
    一、本通知适用于本市行政区域内已建成使用且符合以下条件的公寓类居住房屋用作社会类保租房的活动：
    （一）房源应当具有权属证明文件，且房屋用途为商务公寓、公寓等用途。
    （二）运营管理单位作为申请人的，申请认定时房源收储合同或者委托运营合同剩余期限不少于三年。
    （三）房源规模不少于十套。
    （四）已按规定经过房屋结构、消防、地质灾害安全隐患排查。
    二、申请人为房屋所有权人或者取得项目完整的出租经营权和收益权的运营管理单位。
    三、申请人提交以下材料向区住房主管部门进行申请：
    （一）项目认定申请书。
    （二）申请人身份材料。
    1.营业执照、法人证书以及法定代表人或者负责人的有效身份材料（如身份证、法定代表人证明书等）；
    2.申请人委托代理人办理的，提供申请人授权委托书、代理人有效身份材料。
    （三）不动产权属证书或者其他合法权属资料。
    （四）收储或者委托运营的，提交正在生效的房源收储合同或者委托运营合同等取得完整出租经营权和收益权的书面协议以及房屋所有权人知悉相关房屋将作为保障性租赁住房的确认函。
    （五）项目房源信息材料，包括项目房源的房号、户型、面积等内容。
    对材料齐全、格式规范的，区住房主管部门应当自收到申请之日起一个工作日内予以受理，并自受理之日起五个工作日内进行核查；街道办事处对房屋结构、消防、地质灾害安全隐患排查情况进行核查。经核查满足条件的，由区住房主管部门提请区政府予以保障性租赁住房项目认定并出具项目认定书。从申请受理到完成项目认定原则上不超过十五个工作日。
    四、经认定的社会类保租房项目执行我市保障性租赁住房运营管理相关规定；需要进行装饰装修的，应当按照规定办理报批报建手续。公寓类居住房屋用作社会类保租房项目的认定书有效期限原则上不少于六年；由运营管理单位申请的，项目认定书有效期限不得超过申请认定时房源收储合同或者委托运营合同约定的剩余期限，剩余期限不足六年的，项目认定书有效期限为前述合同约定的剩余期限。用作社会类保租房期间，不得上市销售或者变相销售、擅自改变保障性租赁住房用途。
    五、公寓类居住房屋用作社会类保租房的，主要面向有租住需求的新就业大学生、青年人等新市民群体，解决阶段性住房困难问题。项目租金按照本市保障性租赁住房管理有关规定确定。运营管理单位应当在项目现场显著位置将本项目属于保障性租赁住房、单次租赁合同期限不超过三年、禁止上市销售或者变相销售、禁止利用保障性租赁住房从事违法活动以及投诉方式和途径等内容进行公示。
    六、申请人凭社会类保租房项目认定书向水、电、燃气等市政公用服务企业申请享受居民水电气价格政策；经审核通过后，项目的用水、用电、用气价格按照居民标准执行。申请人对外出租社会类保租房的，应当在住房租赁合同中明确具体的居民水电气价格标准。
    七、以经认定的社会类保租房申请入学的，积分类别以原房屋性质为准，按照所在区有关政策规定执行，并在住房租赁合同中予以明确。
    八、经认定的社会类保租房项目执行国家关于保障性租赁住房税收优惠政策。
    九、鼓励政策性银行、商业银行在依法合规、商业可持续前提下，加强产品创新、优化信贷管理，为公寓类居住房屋用作社会类保租房提供金融支持。引导保险机构通过债权投资计划、股权转让等方式投资公寓类居住房屋用作社会类保租房项目。鼓励银行保险机构在依法合规、风险可控的前提下，参与公寓类居住房屋用作社会类保租房基础设施不动产投资信托基金（REITs）。
    十、本通知自2024年9月30日起施行，有效期两年。

